

施政受左翼極右掣肘 財政緊縮方案遭強烈反對

法總理面臨信任投票 馬克龍政府再度垂危

香港文匯報訊 法國總理貝魯周一(9月8日)面臨國民議會關鍵的信任投票，預料政府或面對倒台命運，令法國政壇再陷動盪。美國《紐約時報》等傳媒分析，法國總統馬克龍已在過去兩年間先後任命4名總理，中間派政府提出的財政預算案幾乎都極不受歡迎，當局施政處處受到左翼和極右陣營掣肘。法國持續的政治真空勢必加劇政府的財政困境，影響民生福祉和國家經濟穩定。

貝魯在推出2026年度財政預算案前，突然要求國會進行信任投票。貝魯認為，各方應在談判前首先就法國的國家債務問題嚴重性達成政治共識，鋪路讓其總值440億歐元(約4,017億港元)的財政緊縮方案過關。然而預算案中包括凍結福利支出、取消兩個法定假日、提高退休人士稅率等財政緊縮政策，引來法國在野陣營強烈反對，目前極右國民聯盟與左翼聯盟在國民議會577席中合計擁有330席，遠超過半數的289席，雙方均表明會聯手推動貝魯下台。

總理人選「左右交替」難獲共識

去年法國國民議會選舉後，國民議會由馬克龍領導的中間派陣營，與左翼陣營和極右翼陣營三足鼎立、互相掣肘。政治僵局令馬克龍政府被迫在溫和左派和溫和右派之間交替選擇總理，但各類政策推行依然難以取得共識，政治極端主義日益在法國政壇冒起。

分析也指出，法國多年來為應對疫情和能源危機投入巨額資金，在政治僵局下，當局應對財政問題的壓力與日俱增。現時法國財政預算赤字佔國內生產總值(GDP)比例達5.8%，遠超歐盟3%上限，國家債務總額佔GDP比例達114%，每年利息支出超過770億美元(約6,000億港元)，財赤壓力嚴重影響政府包括教育、醫療和養老在內的社會福利保障開支。

《紐時》指出，現時馬克龍需設法在年底的最後限期前，加緊通過財政預算案，避免重蹈前總理巴尼耶去年僅就任3個月、便因預算案無法過關被迫下台。另一潛在選擇是再度解散國會、提前舉行選舉，然而考慮到馬克龍現時支持率低迷，提前選舉的豪賭反而可能削弱馬克龍及中間派陣營勢力。

專家：馬克龍或只能籌組短命政府

分析認為，不論法國政壇後續如何變動，新政府都要設法推行大規模財政緊縮政策，以應對財政壓力，在社會福利與經濟改革間取得平衡。民調機構Ipsos的民調專家加拉德表示，「現時很難看出法國能組建持久的政府，馬克龍或只能勉強籌組撐過數個月的政府，但這樣的做法不可持續。」法國蒙彼利埃大學法學教授維亞拉則認為，法國如今已無法再依靠總統的強大權力約束國會、推進施政，「馬克龍的下台可能愈發難以避免。」



●馬克龍政府各類政策推行，均難取得左翼及極右派別共識。圖為法國左翼政黨「不屈法國」集會。法新社



●貝魯推預算案前要求國會進行信任投票。法新社

預算案屢引爆政治危機 分析：改革訴求與現實不符

香港文匯報訊 從前總理巴尼耶到接棒的總理貝魯，法國近年的政治危機都是由財政預算案引爆。北京外國語大學區域與全球治理高等研究院教授崔洪建等專家分析，財政預算案的徵稅與削減開支等內容，集中體現總統馬克龍改革福利體系，預算案引發的政治危機，凸顯馬克龍改革訴求與法國社會現實衝突的困境。

法財務狀況深陷困境

《紐約時報》指出，法國的財政開支絕大部分用於社會福利體系，單是去年，法國的經濟產出多達57%被用於醫療、教育、生育補貼、文化產業，以及豐厚的退休金和失業救濟金。與此同時，馬克龍政府主張為企業減稅，換取富裕群體增加在法投資，法國稅收收入佔國內生產總值(GDP)比例，已從2017年的54%跌至現時的51%，法國審計院估計這些減稅措施，每年令法國國庫損失500億歐元(約4,569億港元)。

法國金融服務集團Odo首席經濟學家卡瓦利爾表示，法國是一個「大到不能倒」的經濟體，法國政府亦可設法從金融市場借貸解燃眉之急，「然而法國的財務狀況很差，政府深陷困境，如果全球評級機構下調法國債務評級，持有大量法國國債的法國

各大銀行會面臨巨大經營壓力，這是潛在風險。」崔洪建指出，貝魯今次推出的預算案，相較去年版本已有所讓步，似乎旨在滿足極左和極右政黨訴求，但並未被接受。與此同時，馬克龍政府各類福利改革措施激進，依賴福利體系的法國民眾自然感到不滿。在此情況下，法國在野黨更多透過反對預算案和馬克龍政府，以爭取上台機會。

崔洪建表示，在政府與國民議會矛盾尖銳的背景之下，法國短期內未必進行新選舉，但法國政局將持續不穩，債務問題短期內難以解決。



●分析指馬克龍政府福利改革措施激進，法國民眾自然不滿。網上圖片

示威浪潮此起彼伏 多個行業醞釀罷工

香港文匯報訊 法國政壇動盪之際，當地的抗議浪潮亦此起彼伏，多個行業的大規模罷工遊行都在籌備中。分析認為法國面臨一場涉及政治、經濟和社會民生的「九月風暴」，財政困境、政局不穩、社會動盪均凸顯法國面臨系統性問題。

法國日前陸續有大規模抗議活動，巴黎上週六(9月6日)有數千人聚集街頭遊行，敦促總統馬克龍辭職。包括鐵路和能源等行業多個工會團體計劃周三在法國多個城市聚集，發起名為「封鎖一切」的大規模罷工。亦有多個工會計劃在本月18日組織全法大罷工。經濟局勢波動之際，評級機構標普已下調法國信貸評級，另一評級機構惠譽也表示不排除下調法國信貸評級。

安盛保險公司前首席經濟學家沙內分析，法國社會現狀令人聯想到1968年影響深遠的「五月風暴」，當時法國出現大規模罷工和遊行示威，一度令法國經濟瀕臨停擺，迫使政府最終在勞工權利領域作出重大讓步，承諾加薪並改善工作條件。沙內認為自那時以來，法國從未像現時這樣面臨如此巨大不確定性，經濟和政治發展似乎脫軌。

分析指出，法國民眾如今對社會不公、分配不均等問題感到強烈不滿，總統制與國會制的目標衝突，加劇法國政壇政黨碎片化、政治傾向極端化的問題，各方難以妥協或達成共識。法國政壇後續會有更多博弈，但各方都難透過現有體制，解決長期積累的問題。

倫敦地鐵人員罷工5天 交通癱瘓影響數百萬乘客



●倫敦地鐵停駛，民眾早上改乘巴士上班。彭博社

香港文匯報訊 英國倫敦地鐵員工為爭取改善薪酬及縮短每周工作時數，周日(9月7日)起展開為期5天的罷工行動。今次工潮勢導致每天承載數百萬乘客的地鐵系統癱瘓，嚴重影響民眾出行。鐵路、海事和運輸工會(RMT)表示，在周日至周四期間，包括地鐵司機、訊號員和維修工人等會分階段罷工，開往金絲雀碼頭金融區的碼頭區輕軌也受到罷工影響，周二和周四將停駛。

針對地鐵員工罷工，倫敦交通局指出，周日服務已嚴重中斷，導致部分地鐵路線要提早停止服務，預計周一至周四列車運行量會很小甚至停駛。局方呼籲乘客本周出行前需提前查詢地鐵運作情況。

罷工源於倫敦鐵路員工不滿薪資和工作條件，工會提出加薪及實施每周32小時工作制，認為縮減工作時數可保障員工健康。工會強調，地鐵工作人員自2018年後已減少2,000人，成員正感受到極端輪班模式的壓力。目前倫敦交通局已提出加薪3.4%的方案，但工會堅持將每周工作時數從35小時減少至32小時。交通局認為這要求不切實際，當局無力負擔相關成本，但強調公司願意與工會繼續磋商。目前RMT和倫敦交通局管理層之間尚未安排談判，工會呼籲倫敦市長沙迪克·汗介入結束爭端。

據經濟與商業研究中心估計，罷工可能對英國經濟造成2.3億英鎊(約24億港元)損失，這還不包括消費支出減少和生產力損失等更廣泛影響。

巴人囚犯獄中捱餓 以最高法院裁定政府違規

香港文匯報訊 以色列最高法院周日(9月7日)裁定，以政府未有向巴勒斯坦囚犯提供「滿足基本生存需要」的食物，下令政府改善食物分量及質素，確保囚犯的營養條件。英國《衛報》指出今次判決罕見，因巴以衝突爆發以來，以司法機構甚少對政府行動提出異議。

以色列人權協會與當地人權組織Gisha去年提出投訴，指以政府在巴以衝突期間，故意限制拘留中心內囚犯的糧食，造成巴人營養不良和飢餓。



●以監獄存在虐待行為。圖為以軍扣押巴人囚犯。網上圖片

紀錄顯示以色列監獄存在普遍虐待行為，包括食物不足、醫療衛生條件惡劣，一名17歲巴人囚犯在獄中死亡，經醫生診斷死因主要為飢餓。

以國安部長揚言將維持現狀

由3名法官組成的合議庭以2比1的投票結果，支持原告的主張，法官認定「有跡象表明政府未向囚犯提供足夠食物，確保基本生存水平」，下令監獄部門採取必要措施履行這項義務。

屬極右陣營的以色列國家安全部長格維爾對判決表示強烈反對，聲稱以色列人質在加沙面臨更悲慘處境，最高法院卻「保護哈馬斯武裝分子」，揚言將繼續執行監獄僅提供「法律允許的最低條件」政策。

另一方面，耶路撒冷郊區周一上午發生槍擊案，造成6人死亡及20人受傷。以色列警方指案件為恐怖襲擊，兩名槍手被當場擊斃。安全部門官員指出，槍手是居於約旦河西岸的巴人，當局並拘捕一名涉案的東耶路撒冷居民。以總理內塔尼亞胡已就事件與安全部門官員召開會議，評估局勢。

俄大規模空襲烏克蘭 特朗普威脅對俄第二階段制裁

香港文匯報訊 俄羅斯周日(9月7日)凌晨向烏克蘭發動新一輪導彈和無人機攻擊，是俄烏衝突爆發逾3年來最大規模攻勢。美國總統特朗普同日威脅將對俄實施第二階段制裁，暗示他因對俄烏衝突局勢不滿，擬加強對俄國及其石油買家的懲罰力度。

俄方此次空襲共發射至少810架無人機和13枚導彈，烏首都基輔多棟高層建築物受損。歐盟多個成員國領袖譴責今次攻擊，俄方則否認以平民為目標，稱僅打擊基輔一處工廠與物流中心。

特朗普未有表明對俄第二階段制裁詳情。美國財長貝森特此前表示，美方已準備好對俄「加強施壓」，可能對購買俄石油的國家加徵關稅，以迫使俄總統普京回到談判桌。貝森特還稱歐洲也必須有所行動，才能真正迫使俄方重返談判桌。他表示自

己曾與歐盟委員會主席馮德萊恩交談，「我們談論到美國與歐盟彼此能共同採取哪些行動，我們準備好對俄加強施壓，但需要歐洲夥伴跟上。」

克里姆林宮發言人佩斯科夫周一表示，任何制裁都無法迫使俄羅斯改變在烏問題上的立場。



●俄襲擊烏期間，基輔附近一處地點點起濃煙。路透社

攜3子女逃亡4年 新西蘭男與警駁火被擊斃

香港文匯報訊 新西蘭警方周一(9月8日)宣布，在懷卡托市一宗持械行劫案中與疑犯駁火，擊斃一名男子。經警方確認，該名男子為攜同3名子女逃亡近4年的菲利浦斯，事件引起全國關注，其3名年齡介乎9至12歲的子女已被安全尋獲。

英國《衛報》報道，菲利浦斯因與妻子爭奪子女撫養權失敗，於2021年攜同3名子女，逃亡到新西蘭北部懷卡托的荒野地區。而菲利浦斯因涉及搶劫及非法持槍等多宗罪行，一直被警方通緝。

警方稱在周一凌晨約2時30分，接報懷卡托皮奧皮奧鎮發生持械搶劫案，劫匪駕駛越野電單車打劫一間商店。警方設置路障攔截，其間菲利浦斯用步槍向警員開火，造成一名警員重傷。菲利浦斯亦中槍，經搶救後證實不治。



●菲利浦斯(左)因與妻爭奪撫養權失敗，於4年前攜同3子女(右)逃亡。網上圖片

副警察局長羅傑斯表示，菲利浦斯當時帶着一名子女，當局其後在一處荒野營地找到另外兩名子女，已被安全帶走並接受檢查。3名孩子的母親凱特稱，對子女們平安無事感到欣慰，強調在過去4年內時刻想念他們。